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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ- ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:         22 / 06 / 2021 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σωστή απάντηση η (γ). 

Α2. Σωστή απάντηση η (δ). 

Α3. Σωστή απάντηση η (γ). 

Α4. Σωστή απάντηση η (β). 

Α5. α. Σωστό, β. Λάθος, γ. Σωστό,  δ. Σωστό, ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

 

 

Επειδή η σκάλα ισορροπεί, εφαρμόζουμε 

συνθήκες ισορροπίας, οπότε: 

• Σ𝐹⃗x = 0⃗⃗ => F = Τστ (1) 

• ΣF⃗⃗y = 0⃗⃗ => N = W (2) 

• Στ(Γ) = 0 => 

−FA ∙ L ∙ ημφ + w ∙
L

2
∙ συνφ = 0 => 

w ∙
L

2
∙ συνφ = FA ∙ L ∙ ημφ =>

w

2
= FA ∙ εφφ  (3) 

Από τις σχέσεις (1), (2), (3), έχουμε ότι: 
Ν

2
= Τστ ∙ εφφ =>

Ν

2
= μ ∙ N ∙ εφφ => εφφ =

1

2μ
 

Επομένως σωστή απάντηση είναι η ii. 
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B2.  

 

Κατά μήκος μίας ρευματικής γραμμής από την ελεύθερη επιφάνεια της δεξαμενής μέχρι 

την έξοδο του ρευστού, επιλέγουμε σημεία Ε και Γ, όπου PE = PΓ = Patm. 

Η ταχύτητα του ρευστού στο σημείο Ε είναι υΕ ≈ 0 και στο σημείο Γ είναι υ2. 

Εφαρμόζοντας την εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων Ε και Γ, προκύπτει ότι: 

 PE +
1

2
ρυΕ

2 + ρgH = PΓ +
1

2
ρυ2

2 => ρgΗ =
1

2
ρυ2

2 => υ2 = √2gΗ. 

Εφαρμόζουμε την εξίσωση συνέχειας μεταξύ των σημείων (1) και (2), επομένως: 

 Π1 = Π2 => Α1υ1 = Α2υ2 => Α1υ1 =
Α1

2
υ2 => υ1 =

√2gH

2
. 

Στη θέση (1) επιλέγουμε σημείο Β και εφαρμόζουμε εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων 

Β και Γ: PB +
1

2
ρυ1

2 = PΓ +
1

2
ρυ2

2 => Pατμ +
W

A
+ ρgh +

1

2
ρυ1

2 = Pατμ +
1

2
ρυ2

2 =>
W

A
= ρgΗ −

ρgH

4
− ρg

H

4
=>

W

A
=

ρgH

2
=> 𝑤 =

ρgHA

2
. 

Επομένως σωστή απάντηση είναι η i. 
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B3.  

 

 

Η σφαίρα Σ1 με τη σφαίρα Σ2 

συγκρούονται ελαστικά, άρα από 

την αρχή διατήρησης της 

κινητικής ενέργειας ισχύει ότι: 

Κολ
πριν

= Κολ
μετα

=>
1

2
mυ1

2 =

1

2
mυ′

1
2

+
1

2
2mυ′

2
2

=> 

υ1
2 = υ′1

2 + 2υ′2
2 (1). 

Εφαρμόζουμε Αρχή Διατήρησης 

Ορμής στους άξονες xx’ και 

yy’αντίστοιχα. 

 

 

P⃗⃗⃗x(πριν) = P⃗⃗⃗x(μετα) => P1 = P′2x => mυ1 = 2mυ′2συν30° => υ1 = υ′2√3 (2). 

P⃗⃗⃗y(πριν) = P⃗⃗⃗y(μετα) => P′1 = P′2y => mυ′1 = 2mυ′2ημ30° => υ′1 = υ′2 (3). 

Από τις σχέσεις (1), (2), (3), είναι υ1
2 = υ′1

2 + 2υ′1
2 => υ1

2 = 3υ′1
2 => υ1 = √3υ′1(4). 

 

Εφαρμόζουμε Αρχή Διατήρησης Ορμής για την κρούση των σφαιρών Σ1 και Σ3: 

 

P⃗⃗⃗πριν = P⃗⃗⃗μετα => mυ′1 = 2mVK => VK =
υ′1

2
=(4)> VK =

υ1

2√3
 (5). 

Άρα το ζητούμενο πηλίκο είναι: 
Κσυσ

Κ′1
=

1

2
2mVK

2

1

2
mυ′1

2
=>

Κσυσ

Κ′1
=

1

6
 . 

Επομένως σωστή απάντηση είναι η iii. 
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ΘΕΜΑ Γ  

Γ1. Για τον αντιστάτη R1, ισχύει ότι:  P1̅ =
Vεν

2

R1
=> Vεν = √P1̅ ∙ R1 = √12 ∙ 6 => Vεν = 6√2V, 

και το πλάτος της τάσης V στον αντιστάτη R1, είναι Vεν =
V

√2
=> V = Vεν√2 => V =

6√2√2 =>  V = 12V. Η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος θα είναι  Iεν =
Vεν

√2
=> Ιεν =

6√2

6
=> Iεν = √2A. 

Γ2. Για το πλάτος της τάσης του εναλλασσόμενου ρεύματος ισχύει ότι  V′ =

Nω′ΒΑ =ω′=2ω=> 

V′ = 2NωBA => V′ = 2V. Η χρονική εξίσωση της στιγμιαίας ισχύος θα είναι  P1 =
υ1

2

R
=>

P1 =
V′2

R
ημ2(ω′t) =>  P1 = 96ημ2(100πt)(SI) 

Για t = 5 ∙ 10−3s, έχουμε P1 = 96ημ2(102π ∙ 5 ∙ 10−3) => P1 = 96ημ2 π

2
=> P1 = 96W. 

Γ3. Ο αγωγός κινείται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με σταθερή ταχύτητα , οπότε 

εμφανίζεται Η.Ε.Δ από επαγωγή, Εεπ =
ΔΦ

Δt
= Δ(Β∙S)

Δt
=

Δ(Β∙l∙x)

Δt
= Βl

Δx

Δt
= Bυl. 

 

Το επαγωγικό ρεύμα δίνεται από τον τύπο Ιεπ =
Εεπ

Rολ
=> Ιεπ =

Bυl

Rολ
. Στον ρευματοφόρο 

αγωγό ασκείται δύναμη Laplace, όπου FL = BΙεπl. 

 R1,2 =
R1∙R2

R1+R2
=

6∙3

9
=> R1,2 = 2Ω και Rολ = R1,2 + RΚΛ => Rολ = 4Ω. 

Από 0 έως 2s, είναι α =
ΣF

m
=> α =

F

m
=> α =

0,5

0,5
=> α = 1

m

s2,  

άρα υ = α ∙ Δt1 = 1 ∙ (2 − 0) => υ = 2
m

s
. 
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Στη συνέχεια ΣF = 0 => F = FL => F =
B2l2υορ

Rολ
=> Β = √

F∙Rολ

l2∙υορ
=> Β = 1Τ. 

 

 

Γ4. Από 0 έως 2s, είναι Ι = 0 και Q = 0, οπότε το ζητούμενο ποσοστό θα είναι: 

π% =
Q2

WF
∙ 100% =>  π% =

I2
2∙R2∙Δt

F∙Δx
 (1) 

Όμως Ιεπ =
Βυl

Rολ
=> Ιεπ = 0,5Α και V1 = V2 ή Ι1 ∙ R1 = I2 ∙ R2 => 6I1 = 3I2 => I2 = 2I1 και 

 Ιεπ = Ιεπ1 + Ιεπ2 => Ιεπ =
3Ιεπ2

2
=> Ιεπ2 =

1

3
Α (2).  

Επίσης Δx2 = υ ∙ Δt2 => Δx2 = 6m και Δx1 =
1

2
αΔt1

2 => Δx1 = 2m (3). 

Από (1), (2) είναι Δx = Δx1 + Δx2 => Δx = 8m (4). 

Από τις σχέσεις (1), (2) και (4) υπολογίζουμε ότι π% = 25%. 

 

 

 

 

 

 

επ επ 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 

 

Από την ισορροπία του Σ2 έχουμε:  Σ𝐹𝑥⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 0⃗⃗ ⇒ T2 = w2x ⇒ T2 = m2gημφ ⇒ T2 = 30N 

Το νήμα (2) είναι αβαρές, οπότε:  T2 = Τ2΄ 

Από τη στροφική ισορροπία της τροχαλίας, έχουμε: Στ(Ο) = 0 ⇒ Τ2΄r = Τ1΄2r ⇒ Τ1΄ = 15N 

Το νήμα (2) είναι αβαρές, οπότε:  Τ1΄ = T1 = 15N 

Από την ισορροπία του Σ2 έχουμε:  ΣF = 0 ⇒ T1 = w1 = m1g ⇒ m1 = 1,5Kg 

Από τη μεταφορική ισορροπία της τροχαλίας, έχουμε: 

ΣF⃗⃗x = 0⃗⃗ ⇒ Fτx = Τ2x΄ = Τ2΄συνφ ⇒ Fτx = 24Ν  και 

Σ𝐹⃗y= 0⃗⃗ ⇒ Fτy = Τ2y΄ + wτρ. + T1΄ = Τ2΄ημφ + wτρ. + T1΄ ⇒ Fτy = 48Ν 

Άρα το μέτρο της δύναμης που δέχεται η τροχαλία από τον άξονά της θα είναι: 

Fτ = √Fτx
2 + Fτy

2 ⇒ F𝛵 = 24√5N 
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Δ2.  

 

Εφαρμόζουμε την Αρχή Διατήρησης της Μηχανικής Ενέργειας για την κίνηση του σώματος 

μάζας m2 μεταξύ των θέσεων (A) και (Γ): 

A.Δ.Μ.Ε. :  K1 + U1 = K2 + U2 ⇒ m2gh =
1

2
m2u2

2 ⇒ u2
2 = √2gh ⇒ υ2 = 6m/s 

Η απόσταση που διανύει το Σ2 στο οριζόντιο επίπεδο είναι: l = υ2Δt ⇒ Δt =
l

υ
= π/10s 

Όμως Δt =
Τ

4
⇒ Τ = 4Δt ⇒ T = 0,4π sec,  όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης του σώματος 

Σ3. Είναι επίσης: Τ = 2π√
m3

K
⇒ Κ = 125N/m 

Δ3.  

 

Από την Αρχή Διατήρησης Ενέργειας της ταλάντωσης του Σ3 έχουμε: 
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ET = U + K ⇒
1

2
Kd2 +

1

2
m3υ3

2 ⇒ υ3 = d√
K

m3
⇒ υ3 = 1m/s 

Όμως είναι:  υ3΄ =
2 m2

m3+m2
υ2 +

m3−m2

m3+m2
υ3 ⇒ υ3΄ = 6m/s  

To σημείο Δ είναι η Θέση Ισορροπίας της ταλάντωσης του Σ3 οπότε: 

υ3΄ = ωΑ΄ ⇒ Α΄ = 1,2m  με ω =
2π

Τ
= 5 rad/s 

 Για t = 0, x = 0 και υ < 0, απο την χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης θα έχουμε: 

x = A΄ημ(ωt + φ
0
) ⇒ φ

0
= π rad 

Άρα τελικά θα είναι:  x = 1,2ημ(5t + π)  S. I. 

Δ4.Α.Δ.Ε.Τ: ΕΤ΄ = Κ΄ + U΄ ⇒ ΕΤ΄ = 9U΄ ⇒
1

2
ΚΑ

2
΄ + 9

1

2
Κx2 ⇒ x = ∓

A ΄

3
  και επειδή  x <

0, είναι  x = −0,4m. Οπότε είναι:  
dp⃗⃗

dt
= ΣF⃗⃗⃗ = −Dx⃗⃗ =>

𝑑𝑝

dt
= 50 Kg

m

s2
. 

Α.Δ.Ε.Τ: Ε΄ = Κ΄ + U΄ ⇒ Ε΄ = Κ΄ +
Κ΄

8
⇒ Ε΄ =

9Κ΄

8
⇒

1

2
m3υmax

2 =
9

8

1

2
m3υ3

2 ⇒ |υ3| = 4√2 m/s 

Άρα:  |
dK

dt
| = |ΣF⃗⃗⃗ ∙ υ⃗⃗| = |−Dx⃗⃗ ∙ υ⃗⃗| = K|x⃗⃗||υ⃗⃗| = 200√2

J

s
 

Δ5. 

 

 υ2΄ =
2 m3

m2+m3
υ3 +

m2−m3

m2+m3
υ2 ⇒ υ2΄ = 1 m/s. Δt΄ =

Τ

2
=

π

5
s. 

Άρα θα είναι:  s = υ2΄Δt΄ ⇒ s =
3,14

5
= 0,628m.  

 


